Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

Березовская средняя общеобразовательная школа № 10
Тема: Нации и межнациональные отношения.
Класс: 10
Цель: - углубить знания учащихся об исторически сложившихся формах социального сообщества, о ведущих тенденциях развития наций и межнациональных отношений в современном мире и в нашей стране, возможных путях межнациональной интеграции и гармонизации межнациональных отношений;
Задачи:
· - выяснить причины межнациональных противоречий, подвести к пониманию ряда идей, составляющих ценностную базу культуры межнациональных отношений и шире – общей нравственно-правовой культуры;

· - развивать умения сравнивать, анализировать, делать выводы, участвовать в дискуссии;

· - способствовать формированию толерантного мышления, активной жизненной позиции, повышению правосознания, уважительного отношения к представителям другой национальности.
Форма проведения: заседание «круглого стола»

В рамках « заседания круглого стола» принимают участие: «статисты», «социологи», «историки», «политологи», «правоведы», «журналисты», «депутаты»

Оборудование:мультимедиа, политическая карта мира, Конституция РФ, таблички с указанием участников «круглого стола».

Понятия урока: племя, этнос, народность, нация, национальное самосознание, национальность, национальный вопрос, диаспора, этноцентризм, шовинизм, апартеид, расовая дискриминация, геноцид, национализм, толерантность.

Ход урока
 «Зачем мятутся народы, 

и племена затевают тщетное?»

 (Библейский Давид)
I. Вступительная часть урока

Мотивация: 
- Слайд №1 (приведены факты межнациональных конфликтов в мире и в России)

Вопросы к классу:
1.О чем говорят эти факты?

2. Как приведенные факты можно связать с темой нашего сегодняшнего разговора?

                                                      (выслушиваются мнения учеников)

Объявление темы урока и формы его проведения.
Слово учителя:
- Здравствуйте, друзья! 

- Сегодня любой серьезный разговор в той или иной аудитории сводится к 3-ем главным вопросам:

Первый шукшинский – «Что с нами происходит?», два другие были заданы значительно раньше - «Кто виноват?» и «Что делать?». На эти вопросы мы с вами и попытаемся сегодня ответить на заседании «круглого стола».

Учащиеся называют тему урока, зачитывают  эпиграф (его отношение к уроку, ассоциации при его прочтении – выступление ребят). 

- Прежде чем перейти к дискуссии по теме, давайте дадим слово « статисту», цифры и факты – вещь упрямая.

 « Статист» (слайд №2)

Современное человечество представлено примерно двумя тысячами различных народов, а в нашей стране их больше ста. В тоже время независимых государств в мире насчитывается около двухсот. Следовательно, большинство народов проживает в многонациональных государствах. И, значит, сколько бы ни была дорога нам историческая память о своих национальных корнях, важно понимать и другое: все мы живем и всегда будем жить вместе с людьми разных национальностей. Россия – одно из самых многонациональных государств мира. Давайте обратимся к некоторым цифрам.
II.Основная часть урока.

Слово учителя
Проблема национальных отношений имеет очень древнюю историю и поистине глобальную географию.
Выступления детей
« Историк» (слайд №3)

Обращаясь к истории, мы видим, что за время существования наций и народностей отношения между ними были нередко напряженными и даже трагическими. Так, русские земли испытывали на себе удары монгольских кочевников, немецких рыцарей, польских захватчиков. По Средней Азии и Закавказью огненным валом прокатились войска Тамерлана. Открытие Колумбом Америки сопровождалось гигантским по своим масштабам ограблением и уничтожением ее коренных жителей – индейцев. В 
XX в. произошли две мировые войны, входе которых беспощадно уничтожались или подвергались жесточайшему угнетению отдельные нации и народности. Так, в 1916 году турецкие войска за несколько дней вырезали более миллиона армян, живших на территории Турции. Приход Гитлера к власти в Германии в 1933 году сопровождался массовым уничтожением евреев, а после начала второй мировой войны – населения оккупированных стран в специально построенных лагерях, настоящих фабриках смерти. Во время этой войны в нашей стране по разным причинам были выселены с территорий, на которых они ранее проживали, и переселены в отдаленные места крымские татары, немцы Поволжья. Калмыки, некоторые народы Северного Кавказа. И сегодня не все спокойно в мире.

«Политолог» (3 человека) (слайд №4)

1. Да, к сожалению, и сегодня межнациональные конфликты не ушли в прошлое. Подтверждением этому служат события в Югославии, ряде территорий бывшего Советского Союза. Развал СССР и образование суверенной России не сняли остроты национального вопроса в стране. Все бывшие автономные республики РСФСР заявили о своем суверенитете и отказе от статуса автономий. В ряде республик (Татарстан, Башкортостан, Якутия) националистические силы взяли курс на отделение от России. К кровавой резне привел северо – осетино – ингушский конфликт. Ингуши пытались вернуть себе территории, отобранные у них еще в годы Великой Отечественной войны и не возвращенные до сих пор. Для разведения враждующих сторон президенту и правительству пришлось направить в зону противостояния федеральные вооруженные силы.

2. Но самым серьезным проявлением обострения межнациональных отношений на территории России был и остается чеченский кризис. Еще в 1991 году республика Ичкерия (Чечня) заявила о своем выходе из состава РФ. Федеральные власти не признали самопровозглашенное государство, но долгое время не предпринимали никаких мер для нормализации ситуации. В декабре 1994 года в Чечню были введены российские войска  с целью «восстановления конституционного порядка». Отряды сепаратистов встретили федеральные вооруженные силы яростным сопротивлением. Конфликт стал затяжным и кровавым. Чеченские боевики совершили ряд террористических актов против мирного населения в нескольких российских регионах. Правительство оказалось неспособным разрешить кризис военным путем, вызвав волну протеста, как в России, так и за рубежом.  Война в Чечне вскрыла слабую боеготовность российской армии и неподготовленность командования федеральными силами к руководству военными действиями в горных районах.

3. Довольно остро стоит национальный вопрос в странах так называемого «ближнего зарубежья». Оставшиеся на территории бывших союзных республик, а ныне независимых государств, русскоговорящее население оказалось на положении национального меньшинства. В прибалтийских государствах, особенно в Латвии и Эстонии, принимаются дискриминационные законы о гражданстве, о государственном языке, направленные против некоренного населения.

Большую проблему представляли  многочисленные русские беженцы из Средней Азии, Закавказья, Казахстана, вернувшиеся на Родину из районов военных конфликтов и национальной нетерпимости.

 Слово учителя (слайд №5)

Все мы независимо от национальности граждане одной большой страны, и все, что происходит с одним народом, задевает других. Проблемы, которые накапливались в межнациональных отношениях, решать всем сообща, но сначала надо понять причины, прощупать корни. Есть древняя азиатская поговорка «Чтобы разгадать мир, надо смотреть на него разными глазами». Разное выражение глаз на скорбных лицах  древних фресок, на глиняных фигурках. Искусство напряженно и терпеливо всматривается, чтобы отгадать загадки бытия. Кто виноват? Причины истинные, глубинные часто остаются скрытыми от массового сознания, и главным виновником чаще всего оказываются люди другой национальности.
III. Подведение итогов выступления учащихся (учитель)
Корни национального вопроса – в неравномерности социально- экономического и политического развития различных народов. Несовпадение этнических и территориальных границ, колониальное наследие, ухудшение экономического положения, социальные противоречия, национализм, шовинизм, возведенные в ранг официальной политики, сохраняющиеся национальные и религиозные различия (подчас довольно резкие), груз прошлых и национальных обид являются питательной средой многочисленных межнациональных конфликтов. Всегда и везде есть люди, заинтересованные в разжигании межнациональной розни. Как вы думаете, кто они? 

(выслушивает предположения)

Это политиканы – карьеристы, которые на волне национализма хотели бы взобраться на ключевые административные посты, или некомпетентные руководители. Которые любят списывать свои промахи за счет «инородцев», постоянно «подбрасывающих» что – то «очень плохое и вредное для народа»; это те писатели, журналисты, которые стремятся снискать дешевую популярность за счет нагнетания шовинистических идей в своих сочинениях. Это, конечно, мафиозные преступные группы, алчущие легкой наживы в условиях нестабильности и слабости правоохранительных органов; это, наконец, люди с больной психикой, комплексом неполноценности, которые пытаются самоутвердиться, оскорбляя и преследуя людей другой национальности.

Нам осталось ответить на последний вопрос – «Что делать?»

(Участники «круглого стола высказывают свое мнение)
Слово учителя
В настоящее время в мировой науке и практике накоплен значительный опыт по решению национальных конфликтов, выработан широкий арсенал средств «тушения » межнациональных  «пожаров»: от организации переговорного процесса до физического разведения враждующих сторон посредством введения миротворческих сил. При решении межнациональных конфликтов необходимо соблюдение гуманистических принципов политики в области национальных отношений:

- отказ от насилия и принуждения;

- поиск согласия на основе консенсуса всех участников;

- признание прав и свобод человека важнейшей ценностью;

- готовность к мирному урегулированию спорных проблем.

 «Депутат ГД» (слайд  №6).

 Мы живем в России - одном из самых многонациональных государств в мире. Фундаментом национальной политики Российской Федерации является Конституция РФ. Равенство, сплоченность, взаимопомощь и совместное процветание всех наций – таковы основные принципы Конституции РФ в решении национального вопроса.  Но особую озабоченность вызывает в нашей стране проблема национализма (это практика этнических чисток, вынужденные потоки миграции русских  из Грузии, Чечни, стран Балтии).

«Журналист» (он представляется от лица своего печатного органа) (слайд №7)

- Во многих странах последнее время наблюдается всплеск национализма, такие факты есть и в нашей стране. Общество тревожит нестабильность в том или ином регионе, вероятность этнических войн, сепаратизма, экстремизма.  Что происходит с нами? Где соблюдение прав и свобод каждого независимо от национальности, цвета кожи, религии, языка, политических убеждений? Почему еще слышатся отголоски Нюрнбергского процесса, который вынес приговор нацизму? Уроки Нюрнберга забыть и похоронить нельзя! Будем бдительны и скажем: «Неонацизм не пройдет!», «Да здравствует толерантность! Мы разные, но как хорошо, что мы вместе!»

Мы живем в многонациональной стране, где бок о бок находятся представители различных наций и народностей. Каждая из них имеет свой язык, религию, свою культуру, обычаи, традиции. И только уважение друг к другу, соблюдение прав и свобод способствует миру, прогрессу общества. Люди должны быть терпимы друг к другу. То есть толерантны. Толерантность – это искусство жить в мире разных людей и идей. Толерантность – это не уступка, не снисхождение или потворство, а активная жизненная позиция на основе признания иного. 
III.Итог урока

Слово учителя
Вот и подошло к концу заседание «круглого стола».

Нашли вы для себя ответы на поставленные вопросы в начале нашего разговора?

Я предлагаю присутствующим высказать свое мнение по теме заседания и его проведению (высказывания ребят)

Я думаю, что никто не остался равнодушным, выступления ваши были искренними, тема заседания злободневна. И вот почему. Мы живем в селе, и у нас тоже живут люди разных национальностей. Мы должны уважительно относиться к представителям другой национальности. Закончить свое выступление я хочу словами Л.Н.Гумилева, считавшего дружбу народов бесценным даром: «Уважай национальное своеобразие другого, будь терпим, отзывчив и искренне доброжелателен, проявляй к другим такое отношение, какое ты ждешь от них»

Спасибо за внимание!

Выставление оценок
IV. Домашнее задание
1. Подготовьте ответ на вопрос: как профессиональная деятельность историка, правоведа, социолога, экономиста может способствовать межэтническому сотрудничеству, предупреждению конфликтов?

2. Повторить все термины по теме.

Приложение 1
Слайд №1

В последней четверти 20 века в различных частях земного шара полыхало более 40 вооруженных конфликтов: в Югославии, Ливане, Израиле, на Палестинских территориях, в Индии, Анголе, Сомали, Грузии, Азербайджане. Армении, Афганистане, Таджикистане, Узбекистане, Кыргызстане, Северо – Кавказском регионе России.

Один из наиболее сильных этнических конфликтов – конфликт между сербами и албанцами в крае Косово. Конфликт в Нагорном Карабахе – вопросы о территории автономной области, о ее экономическом развитии, о характере образования в школах и т.д. 
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          Чечня                                                                            Таджикистан
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        Косово                                                                       Ошские события
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Нагорный Карабах

Приложение 2
Слайд №2
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В мире – чуть более  200 государств

                Около 10 тысяч этносов

В России – более 100 этносов

                     Около 30 наций

Численность:

Русские- 115, 9 млн.  или 79.8% от всего населения

Татары – 5,6 млн.       или 3,8%

Украинцы – 2,9 млн.   или 2%

Башкиры  - 1,7 млн.    или 1,2%

Чуваши – 1,6 млн.      или 1,1%

Чеченцы – 1,4 млн.     или 0,9%

Армяне – 1,1 млн.       или 0,8%
Языковое равноправие существовало в России издавна. Нашло свое подтверждение и развитие в принятом 25 октября 1991 года Законе «О языках народов Российской Федерации». Подавляющее большинство россиян прекрасно владеет русским языком

Приложение 3
Слайд №3
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Немцы Поволжья

                                             [image: image11.jpg]


             
                                         Крымские татары

Приложение 4 
Слайд № 4

События в ЧЕЧНЕ и НАГОРНОМ КАРАБАХЕ
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Приложения  5
Слайд №5
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Приложение №6

Слайд №6
Мы  - Граждане России
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Приложение № 7
Слайд №7

                                         Мы разные, но мы вместе! 
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Выпих Людмила Михайловна    
Учитель обществознания
Педагогический  стаж – 37 лет
Категория – 1 категория

Предмет – обществознание

Класс – 10 класс                  
